Inscriptions au cheminement catéchétique 2015-2016
Il y a un renouveau au niveau de la catéchèse. Le cheminement s'effectuera sur trois années. L'année 1, vécue par les enfants de 7 ans (en 2ème primaire), les mènera à effectuer leur 1ère des communions. Juste après, ils vivront l'année 2 du cheminement, où ils découvriront davantage les Écritures, la vie fraternelle et le sacrement de la réconciliation. Finalement, à l'issue de l'année 3, ils professeront la foi, recevront le sacrement de la confirmation et communieront solennellement. 

En cette année scolaire 2015-2016, nous allons vivre la transition. L'année 2 sera vécue par les enfants qui ont communié pour la première fois, ces trois dernières années (donc en principe, les enfants de 3ème, 4ème et 5ème primaire). Les enfants concernés recevront (en principe) les informations par courrier postal. Si celles-ci n'arrivaient pas, voici les dates prévues pour les inscriptions : 

· mercredi 30 septembre : inscriptions pour l'année 2, en l'église d'Anvaing, à 19h30

pour les enfants souhaitant vivre leur cheminement dans les paroisses d'Anvaing, Ainières, Arc, Cordes, Forest, Hacquegnies, Herquegies, Montroeul, Dergneau et Wattripont.

· mercredi 07 octobre : inscriptions pour l'année 2, en l'église de Frasnes, à 19h30,

pour les enfants souhaitant vivre leur cheminement dans les paroisses de Frasnes, St Sauveur, Buissenal, Moustier et Oeudeghien.


L'invitation à s'inscrire à l'année 1, c'est-à-dire les enfants de 7 ans, se fera via un papier donné au cours de religion dans les écoles de l'entité. Voici tout de même la date prévue : 

· mercredi 21 octobre : inscriptions pour l'année 1, en l'église de Frasnes, à 19h30,

pour les enfants souhaitant vivre leur cheminement dans l'entité de Frasnes.

Enfin, les jeunes qui ont fait leur profession de foi en cette année 2015 seront invités à poursuivre le cheminement en vivant l'année 3. Ceux-ci recevront en principe les informations par courrier postal.  Si celles-ci n'arrivaient pas, voici les dates prévues pour les inscriptions : 

· mercredi 18 novembre : inscriptions pour l'année 3,  en l'église de Frasnes, à 19h30,

pour les enfants souhaitant vivre leur cheminement et recevoir le sacrement de confirmation dans l'entité de Frasnes.

Année pastorale catéchétique 2015-2016
SEPTEMBRE 2015

Samedi 26 septembre 2015 : 18h à Frasnes, célébration de la relance pastorale avec la remise des Nouveaux Testaments suivie d'un verre de l'amitié.  

OCTOBRE 2015

Dimanche 18 octobre 2015 : 14h30 à Montroeul, après-midi autour du mois de la mission universelle

NOVEMBRE 2015

Samedi 28 novembre 2015 : 16h30 – 19h30 à Frasnes, ouverture de la nouvelle année liturgique – temps catéchétique sur l'année de la miséricorde, le temps de l'Avent, projet « vivre ensemble »

DECEMBRE 2015

Jeudi 24 décembre 2015 : Veille de Noël

18h30 : messe de Noël à Moustier avec crèche vivante 

19h : messe de Noël à Hacquegnies avec jeu scénique par les enfants. 

00h : messe de minuit à Saint-Sauveur

JANVIER 2016

Dimanche 17 janvier 2016 : 11h45 à  la Belle-Eau : apéro de la nouvelle année et conclusion du concours de Noël (Illustrer « face à la pauvreté, je choisis la solidarité ») 

Samedi 30 janvier 2016 : 18h à Frasnes, messe animée par le Patro en l'honneur de Don Bosco

FEVRIER 2016

Mercredi 10 février 2016 : "Entrons dans le carême" – mercredi des cendres.  A 18h, accueil à Frasnes.  A 19h30 à Frasnes et à 19h à Ellezelles, messe avec imposition des cendres 

MARS 2016

Samedi 12 mars 2016 : 24h de ressourcement.  Infos suivront. 
Dimanche 13 mars 2016 : 8h30 temps de prière à la Belle-eau.  9h petit déjeuner solidaire et 10h30 messe dominicale à Frasnes.  L'après-midi, kermesse animée par le Patro de Frasnes 

24 – 27 mars : triduum pascal

jeudi 24 mars 2016 : célébration du jeudi saint à 19h Anvaing et Ellezelles

vendredi 25 mars : célébration du vendredi saint à 19h à Dergneau et Flobecq

samedi 26 mars : célébration de la veillée pascale à 20h à Wodecq et à 20h30 à Frasnes

Dimanche 27 mars : messe de Pâques à 8h30 à La Hamaide, à 9h à Forest et Saint-Sauveur, 9h45 à Ellezelles, à 10h30 à Arc et Oeudeghien, à 11h à Flobecq et à 16h30 à Montroeul

AVRIL - MAI 2016

Célébrations des premières communions et confirmations dans le doyenné

JUIN 2016

5 juin : journée des églises ouvertes.  Ouverture de toutes les églises du doyenné.

