



Il était une fois… les JMJ de Madrid

13 août

Sophie Doeraene, de la frat' des Collines, livre un récit précis des premiers jours des Belges en Espagne. Moments de prières, moments de fête, moments de rencontre : tout est passé en revue, même le sandwich au salami rose !

Dès notre arrivée à la basilique de Koekelberg, nous avons senti l'ambiance unique des JMJ, cet énorme rassemblement de jeunes chrétiens que nous attendions tant. Les groupes se mélangeaient déjà et nous ne perdions pas de temps pour faire connaissance. Nous avons commencé par une célébration à la basilique où nous étions envoyés pour commencer notre voyage vers l'Espagne.

Après un long voyage en car, qui nous a déjà pris de précieuses heures de sommeil avant même d'avoir commencé, nous avons fait notre première étape à Gérone. Après la visite du monastère, de la muraille qui le contourne et de la ville elle-même, nous avons partagé autour du texte de l'appel d'Abraham. En allant manger au restaurant, nous avions comme le pressentiment que ce serait notre seul repas mangeable du séjour, ce qui nous sera effectivement confirmé par la suite...

Nous étions à nouveau en route vers Réus. Dans le car, tout le monde se connaît déjà. Ici, les rencontres se font naturellement et la bonne humeur est générale et contagieuse. L'accueil à Réus est également formidable. Des bénévoles de la région nous ont indiqué où dormir et comment obtenir les repas. Mon groupe et moi nous sommes donc installés dans la salle de sport d'une école, à l'endroit où nous étions arrivés tandis que nos compagnons de car partaient vers leur endroit de logement comme beaucoup d'autres groupes. La journée étant déjà bien entamée, nous nous sommes contentés de manger notre repas mode JMJ, de profiter d'une ballade dans les environs et de jeux et chants avec quelques uns de nos colocataires.

Le matin du 12 août, nous nous sommes rassemblés pour notre premier temps de prière. La bonne humeur passe dans notre prière et dans nos chants, qui sont animés d'une nouvelle énergie. Les gens de la région nous ont exprimé leur joie de nous avoir avec eux et nous ont souhaité la bienvenue.

Pour bien commencer, nous avons été répartis en différents groupes de visite pour Réus, indépendamment de notre fraternité. Une personne de la région a guidé mon groupe dans la ville. Nous avons ainsi visité un musée sur le folklore local à travers les époques. Nous nous sommes rendus dans le bâtiment d'une œuvre de charité qui accueille les personnes dans le besoin, pour leur offrir un repas. Au musée de la semaine sainte, nous avons regardé un film sur la procession qui se déroule pendant cette période, traduit courageusement en français et en tchèque par des bilingues des deux groupes.

Nous avons retrouvé notre frat’ au parc où nous avons dîné et partagé sur le texte du jour. Nous avons continué la visite de la ville avec le musée de Gaudi.

C'est dans le parc proche de notre lieu de logement que l'Eucharistie a été célébrée, en majorité pour des Belges et des Tchèques. Une messe en plein air et en différentes langues que nous avons célébrée tous ensemble avant de profiter du festival organisé. Les différents pays ont présenté des danses ou des chants typiques de chaque nationalité.

Aujourd'hui, nous sommes partis vers Barcelone pour l'Eucharistie au forum de la ville. Tout de suite, nous avons vu que le nombre de personnes présentes étaient déjà bien plus grand. Plein de nationalités se sont rajoutées à nous. C'était assez impressionnant. Les chants étaient magnifiques et on voyait toutes les nations partager la même foi.

La visite de la sagrada familia nous a fait découvrir l'art de Gaudi dans cette immense cathédrale. On a profité de Barcelone pour y découvrir ses rues et la magnifique vue que nous avions du haut de la ville. Nous avons partagé un beau moment de convivialité où nous avons fait connaissance avec les autres pays.

Nous avons achevé cette journée par un festival au forum, où nous y avons fait signer nos foulards par les autres pays.
14 août
Nous avons remballé nos affaires et sommes partis de Reus pour Tarragone. Au programme, une journée très chargée. Plus les jours avancent, plus le nombre de personnes augmente, plus on est fatigué. Mais, c'est aussi de plus en plus enthousiasmant et amusant.

Nous sommes allés jusqu'à un amphithéâtre où une animation représentant la vie de saint Paul nous attendait. Des jeunes Espagnols nous ont ainsi fait une scène avec de la danse et des chants des différents JMJ. Comme à chaque fois, beaucoup de Tchèques étaient présents. Mais aussi des Italiens  ainsi que des Parisiens avec lesquels nous avons discuté. Nous avons assisté à une conférence sur la méditation des sept appels de Jésus. La fatigue se faisait ressentir et quelques uns d'entre nous méditaient les yeux fermés. Néanmoins, ce fut de belles paroles prononcées par le prêtre qui nous a accueillis en ces lieux.

Nous avons traversé la belle ville de Tarragone, typiquement espagnole et en bord de mer, pour aller écouter un groupe de rock chrétien qui a mis l'ambiance. Les membres du groupe étaient aussi bien des jeunes chrétiens que des prêtres.

Après avoir mangé, nous avions l'après midi libre pour aller à la plage. Nous y avons retrouvé des amis des autres groupes belges avec qui nous nous entendons très bien tout comme le groupe qui partage notre car.

La journée s'est terminée en beauté avec une magnifique célébration dans un immense chapiteau circulaire avec l'évêque du lieu. Une Eucharistie superbe, en plusieurs langues et rassemblant les Belges et d'autres nations. Nous y avons chanté et prié tous ensemble. Bref, une messe mode JMJ.

Tous les Belges ont pris la route dès ce soir pour Madrid. L'ambiance ici est incomparable et on peut parler avec n'importe qui, que ce soit en français ou en anglais, de n'importe quel sujet. Les rencontres sont vraiment inoubliables et les amitiés entre Belges se renforcent de jour en jour.

15 août

À la suite d'une longue nuit dans le car, qui a achevé les plus fatigués, nous sommes enfin arrivés à Madrid. Nous sommes de plus en plus nombreux et l'installation demande donc plus d'organisation. Nous avons décidé de faire de cette journée une journée repos, pour faire une pause dans les activités nombreuses et fatigantes pour certains.
Au programme : la piscine, juste à côté de notre endroit de logement. Mais avant, petite sieste car certains d'entre nous n'ont pas vraiment eu le temps de se reposer. Nous avons ensuite reçu le kit du pèlerin composé d'un sac et de plusieurs carnets qui nous seront utiles par la suite.

Avant de partir pour la piscine, le groupe des musiciens dont je fais partie s'est proposé pour la répétition des chants de la grande célébration à venir. C'était une répétition assez éprouvante et très longue, qui rassemblait des gens de différents groupes, de différents instruments et qui ne connaissaient pas forcément tous les chants. Le chef de la chorale avait un peu de mal et on sentait le stress monter, mais je crois que ça donnera bien au final. Les belges se sont proposés pour assurer l'organisation de la chorale et nous devons donc nous investir pour réaliser ce projet.

Nous avons donc bien mérité notre après midi à la piscine où nous nous sommes bien reposés en compagnie de nos amis de la frat' des Détournai et Démontai et de nos animateurs que nous essayons de ménager un peu avant la semaine la plus importante des JMJ. Nous avons terminé la journée en allant manger pour la première fois depuis le début du voyage, dans un restaurant. Bon, d'accord, c'était plutôt une pizzeria mais par rapport aux éternels sandwichs et humus, c'était assez exceptionnel. C'est donc avec l'estomac rempli que nous sommes retournés à notre hall sportif qui nous sert de logement.

16 août
Le 16 août, tout de suite après avoir déjeuné, nous avons déjà été réquisitionnés pour la répétition de musique pour la catéchèse et la messe du lendemain. Nous sommes ensuite partis jusqu'au centre de Madrid pour visiter un peu. Le monde qui nous y attendait était impressionnant. Pour finir, on n’a rien fait de ce qu'on avait prévu. La nouvelle attraction était d'échanger nos badges belges qu'on venait d'acheter contre les badges et bracelets des autres pays. C'était vraiment génial de pouvoir comme ça discuter avec tous les pays, échanger des souvenirs et en récolter. On a ainsi rencontré des tonnes de groupes, parlé avec des gens dont on avait visité le pays, recevoir des objets de pays de l'autre bout du monde et également approfondir ses connaissances en géographie.

Nous avons donc passé plein de temps à voyager de groupe en groupe et à découvrir des pays dont nous ne soupçonnions même pas l'existence. Après le repas, nous sommes allés à un concert donné par des Brésiliens. Pour eux, c'était une vraie prière. Ils dansaient et chantaient ensemble en priant le Seigneur par leur musique. Nous avons rejoint un parc pour nous diriger vers la grande Eucharistie du soir. En allant aux JMJ je m'attendais à certaines choses mais je crois qu'il est impossible de se les imaginer si on n’y a pas été soi-même. Une foule immense s'est rassemblée pour la messe entièrement en espagnol. Nous n'avons pas compris grand chose et nous n'étions pas vraiment hyper bien installés mais le fait de prier tous ensemble est quelque chose d'inoubliable.

Le matin même, la radio m'a téléphoné pour me parler de l'éternel sujet : « On a l'impression que l'Église vieillit, comment avez-vous fait pour former ce groupe de jeunes chrétiens ? » C'est une question qui perd son sens quand on est dans ce genre de rassemblement. Si l'Église parait se vider aujourd'hui dans nos paroisses, ce n'est pas le cas pour les jeunes chrétiens du monde entier.

17 août

Lever très tôt aujourd'hui pour la catéchèse présentée par Monseigneur Lebrun, pour les francophones. Avec quelques membres de mon groupe, nous avons rejoint la chorale avec laquelle nous avions répété, pour animer musicalement cette rencontre. Je trouvais ce temps de catéchèse vraiment bien réussi avec des thèmes intéressants et un temps de partage par six.

Monseigneur Lebrun a ensuite présidé la célébration de l'Eucharistie. J'étais aux premières loges puisque j'y jouais de la guitare. Ce fut une belle célébration en français, ce qui ne fait pas de mal de temps en temps.

Nous avons eu temps libre l'après-midi jusqu'au concert au parc opéra, où nous avons encore pu discuter avec d'autres pays. La fatigue générale commence à se faire sentir mais c'est aussi ça les JMJ. J'ai un bon pressentiment pour les jours qui viennent. Les JMJ sont maintenant bien lancées.
21 août
Aujourd'hui nous sommes partis pour le grand rassemblement des JMJ. L'eucharistie de lancement rappelait un peu la première célébration à la basilique de Koekelberg. Nous avons pu vivre le sacrement de la réconciliation, ce qui a bien plu à la plupart d'entre nous.

Nous avons marché longuement pour arriver jusqu'à l'endroit où nous sommes maintenant. La foule présente est bien plus impressionnante que tout ce qu'on a déjà pu vivre pour l'instant. Il fait aussi extrêmement chaud et les matelas sont tous les uns collés aux autres. C'est une ambiance vraiment particulière. J'avais déjà vécu un petit nombre de rassemblements de jeunes chrétiens. Mais plus d'un million de jeunes qui dorment tous ensemble à la belle étoile, c'est quelque chose qu'on ne vit pas tous les jours.

Quand le pape est arrivé, c'était la folie totale. Tout le monde chantait « benedicto » et il a même du changer de chemin pour arriver sur la scène. Nous avons fait une veillée de prière assez originale. Un orage a éclaté à peine après le début de la veillée. C'était un peu l'apocalypse. Tout le monde courait pour sauver ses affaires tandis que la célébration a été mise en mode « pause » à cause du vent et de la pluie. Je crois que ça n'a pas vraiment dérangé les gens, il y avait juste un peu plus d'action. La bonne humeur restait présente. Les gens s'aidaient mutuellement pour rattraper les matelas envolés et protéger de leur bâche ceux qui n'avaient rien prévu pour la pluie. A la fin de la veillée, un feu d'artifice a été lancé. C'était vraiment une bonne soirée, remplie de rencontres. Nous avons veillé tard dans la nuit avant de dormir dans le froid.

Le matin, il faisait tellement froid qu'on se demandait si on était encore à Madrid. Nous avons rangé nos affaires pour assister à la messe de 9h45. Certains avaient la radio pour avoir la traduction de ce que disait le pape. Personnellement, je m'étais mise à côté d'une sœur qui nous a tout traduit. Malheureusement nous n'avons pas pu communier à cause des intempéries de la veille qui avaient causé des dégâts. Nous sommes partis après s'être donné la paix du Christ pour prendre le métro avant les autres. Grâce aux bons conseils du responsable belge, nous avons pris le métro à la bonne station et sommes rentrés tranquillement à notre lieu de logement. Les JMJ sont presque terminés. Comme tout le monde, j'ai l'impression d'avoir vécu des tonnes de choses. Et en même temps, c'était bien trop court. Bien sûr, nous sommes tous pire que fatigués mais tellement heureux d'être venus que nous pensons déjà aux prochains JMJ à Rio.

Il nous reste encore 35h de car pour passer du temps avec nos amis du groupe des détournais et démontais. Ce voyage nous a fait faire des tonnes de rencontres et d'amitiés qui j'espère nous pousseront à nous retrouver dans d'autres occasions du genre.

Les JMJ se terminent. Elles ont changé beaucoup de choses en nous. J'espère que ce voyage nous aura permis de nous ouvrir aux autres mais aussi de témoigner par la suite.

